



美德经典

杨根思：血染战旗美如画

杨根思是中国人民解放军全国战斗英雄、中国人民志愿军第一位特等功臣和特级战斗英雄。他在解放战争中多次荣立大功，28岁时在朝鲜战场一次阻击美军的战斗中英勇牺牲，成为全军学习的楷模。

初战告捷露峥嵘

1922年，杨根思生于江苏泰兴一户贫苦农民家庭，12岁时他随哥哥在上海做童工。1944年，杨根思参加了新四军。刚参军的杨根思浑身有使不完的劲儿，却只领到一根长矛。他跟排长要枪，排长告诉他：想要枪，就要苦练杀敌本领，用手中的长矛去缴获敌人的枪！1945年2月，杨根思第一次参加战斗，当敌人溃逃时，他紧紧盯住一个拿枪的伪军，用长矛与敌人展开肉搏。白刃战中，杨根思机智地大喊一声：“班长，后面上！”那个伪军吓得一回头，

被杨根思一枪刺中。杨根思初次作战就缴获了枪，受到排长表扬。

1946年，杨根思所在突击班攻打一座高大的教堂时，他们冲到教堂前却砸不开门，敌人则居高临下从房顶不断扔下手榴弹。危急时刻，杨根思冲到五六米外的开阔地，迎着敌人的子弹，两手左右开弓，向房顶连续投掷了18颗手榴弹，炸得敌人鬼哭狼嚎，一举拿下教堂。这场战斗后，杨根思首次获得“战斗英雄”称号。



“爆破大王”建奇功

1946年，杨根思被部队选送学习爆破技术。他刻苦学习，每天除了吃饭、睡觉外，全部心思都放在钻研爆破技术上。训练班结束后，杨根思很快就成了爆破好手。

10月的一次夜袭战中，杨根思所在班领到了突击任务。战斗中，杨根思抱着拉雷冲到敌人碉堡下，手指套上拉火环猛力一拉，随即跑回来趴在地上，可是拉雷却未炸响。“我再拿一颗拉雷来！”杨根思又一次冒着枪林弹雨将第二颗拉雷

送上敌人碉堡，可这次拉雷还是没有爆炸。原来，连绵的秋雨让拉雷受了潮。杨根思急得直咬牙，他再一次冲了上去，终于将敌人碉堡炸上了天。战斗结束后，杨根思被授予“爆破大王”的光荣称号。

在1947年的一次战斗中，杨根思抱着炸药包冲到敌人一座大碉堡前，正要引爆，猛然听到碉堡里的敌人正吵嚷着要投降，而领头的军官

不同意。杨根思当机立断，抱起炸药包飞起一脚踢开碉堡门，如神兵天降，大喝一声：“缴枪不杀，谁敢顽抗，统统报销！”说着就做出要拉导火索的姿势。一看这阵势，碉堡内近一个排的敌人都乖乖地举手投降。战后，杨根思被授予“华东一级战斗英雄”。

勇者无敌美名传

杨根思所在连队接受了阻敌向南突围的任务，敌军猛烈的炮火和轰炸，把我军阵地上的土都几乎翻了一遍，临时挖的工事也被摧毁。连续打退敌人数次进攻，杨根思身边只剩下几名战士。此时，他让通讯员把重伤员背下阵地，又命令重机枪手把子弹打光的重机枪撤下阵地，自己则孤身一人留下坚持战

斗。此时，后续部队遇敌人炮火封锁，被阻隔在山腰，无法上来增援。杨根思独自投完全部手榴弹，打完最后一颗子弹。在弹药耗尽的情况下，面对蜂拥而上的敌人，杨根思从容不迫地从阵地上站起来，抱起炸药包，拉着导火索，飞身跃起，冲向敌群，在轰天巨响中实践了他“人在阵地在”的钢铁誓言。

阜东谈修德

烈士

烈士是个古老的汉语词汇。《韩非子·诡使》：“官爵所以劝（奖励）民也，而好名义、不进仕者，世谓之烈士。”可见烈士一词，在韩非所处的战国时代已经习见。

根据韩非的记载，重名声、崇道义、不做官，这就是战国时人对烈士的定义。时移世易，历史在前行，烈士的含义也有了很大的变化。如今，烈士则专指为了正义事业奉献生命的牺牲者。

纵览古今，我们可以发现，战国时的烈士有追求，有坚持，有节操，自然令人敬佩。而现代汉语语境中的烈士，他们为了祖国和人民，甘洒热血谱春秋，展现了他们的大仁大义，则更加令人敬仰。

在中华民族优秀传统文化中，杀身成仁是至仁，舍生取义是至义。这就是宋末民族英雄文天祥临刑前所言：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。”先烈们为了民族的独立与振兴，为了祖国的统一与强盛，为了人类的文明与进步，抛头颅，洒热血，粉身碎骨全不怕，只留正气满乾坤，成就了最高境界的仁义。

希圣希贤，慕仁向义，是每个炎黄子孙的天职，也是学习先烈精神、继承先烈遗志的需要。

阜东

身边的传统习俗

重阳敬老

扬州市龙川小学四（3）班 王思维

每年农历九月九日是我国的传统节日重阳节，又称敬老节。这天，人们会登高、赏菊、喝菊花酒、插茱萸。

在老家太爷的院子里种着几株菊花，每每到了这个季节，只要我们一回家，太爷、太奶总会充满自豪地介绍他们是如何去养花，这些菊花又是如何如何的漂亮。你要是夸了他们的花儿漂亮，两位老人的脸上露出的笑容就像是一朵朵盛开的菊花呢！

每年的重阳节，爸爸妈妈都会回家陪两位老人。他们会先去菜场挑些大螃蟹，还有一些老人爱吃的瓜果蔬菜，而这天奶奶、姑姑、姑父也会回太爷家吃饭。对老人们来说，最好的重阳礼物应该就是我们的陪伴吧！

重阳节那天，太爷、太奶最开心的还有能收到政府发的慰问红包，红包里钱的多与少他们不在乎，在乎的是红包代表了政府对老年人的关心和关爱！

重阳节敬老不只是一形式，它对于我们来说也是一种提醒，提醒我们别光顾着忙工作忙学习，而忽视了家里的老人。

我最喜爱的一句古诗

正是河豚欲上时

扬中市实验小学四（8）班 庞传瑞 指导老师 陆金波

“蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时”，每当吟诵起这句诗，我心中就倍感自豪，因为我就出生在大名鼎鼎的河豚之乡——扬中。

扬中的河豚真是很有名的哦！每逢河豚美食节来临，全国各地的人都到我们这里吃河豚。我听大人说，河豚不是人人都能烧、都会烧的，它体内有毒，但是我们扬中的厨师很厉害，做出的河豚保证是没有毒的，你们就放心地来品尝吧。

一说到吃河豚，我又要垂涎三尺了。饭店里满是慕名而来的食客，空气中弥漫着一股很浓的鲜香味儿，等了好久，河豚终于上桌了！圆形的小碗里面有一条胖胖的鱼，鱼皮覆盖在鱼身上，鱼汤都变成奶白色的了。爸爸笑着说：“快吃吧！”“哇，这就是河豚啊！”一股香味扑鼻而来，我高兴极了，赶紧夹了一块放进嘴里，肉很细腻，汤更是让人回味无穷，真是满嘴留香！我一口气吃了两个。爸爸笑着点我的脑袋：“真是两个小吃货！”

怪不得苏轼这句“蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时”流传至今，那是因为河豚真的很好吃。不信你就快到扬中来尝尝吧！

责任编辑 李彤 邮箱: zbw hss@163.com



我有问题问孔子

问题：我是个班委，经常因为班里的工作让一些同学怨恨，怎样做才是最好的处理方式呢？

子曰：“躬自厚而薄责于人，则远怨矣。”意思是说，要严格地要求和责备自己，而对别人则采取宽容的态度，在责备和批评别人的时候应该尽量做到和缓宽厚，这样，就自然不会招致怨恨了。

多以宽容之心待人

江南

人与人之间难免产生矛盾，处理矛盾的方式有两种：

一是将矛头指向对方，指责对方不理解、不配合自己，总之都是别人的错。其结果往往是互不服气，矛盾激化，闹得不可开交；

二是先反躬自省，即首先审视自己有什么不到之处，有则改之，以自身的宽容化解矛盾，从而得到最好的结果。孔子提倡的显然是后一种做法。

历史上，唐太宗李世民把魏征当成一面能照出自身不足的镜

子，虚心接受批评意见，传为千古佳话。试想如果他面对魏征的逆耳忠言暴跳如雷，治他的不敬之罪，哪还有大唐的开元盛世呢？

战国时，蔺相如面对老廉颇的误解指责并没有针锋相对，而是循君子之道，以公心待之，用自己的宽厚感化廉颇，成功化解矛盾，使国家安定团结。

孟子提倡“以德服人”，提高自己修养，令对方信服，然后“春风化雨，润物无声”地解决问题。所以面对与他人的矛盾，要有宽

广的胸怀，多想自己的不足，多看别人的长处，多站在对方的角度看问题。这样既能解决问题，又能保持愉快的心情，营造和谐的氛围。

当然，宽容也不是一味地退让而变得没有原则，那样就变成了“老好人”。孔子所提倡的是在坚持原则的基础上，“严于律己，宽以待人”，团结一致实现共同的目标。请相信，只要我们以公心处事，以真心待人，同学间就没有什么处理不了的矛盾。